# 国际原油贸易的信用风险管理策略

王俊博(中海油国际贸易有限责任公司人力资源部,北京 100027)

摘 要: 当前时期各行各业都具有信用风险,国际原油贸易同样如此。针对当前阶段国际原油贸易存在的信用风险,相关工作人员必须及时采取有效的风险管理措施,最大程度降低企业经济损失,保障企业可持续发展。

关键词: 国际原油贸易; 信用风险; 管理

客户不按照贸易合同业务履行是企业比较常见的风险,在此影响下卖方受到较大的经济损失,这是我们说的信用风险。信用销售是国际原油贸易行业比较突出的方式,涉及到巨大的贸易金额,这就需要企业及时应对国际原油贸易企业的信用风险。

# 1 国际原油贸易突出特点

# 1.1 涉及较大的交易金额

分析国际原油贸易可知,海运原油运输时绝大部分原油运输的主要方法,且涉及到较大的原油交易金额,且从其国际交易量可知,大船交易量较高,约为 200 万桶左右,总的交易金额不低于 10 亿元<sup>11</sup>。由于交易金额较大,必须确保收款不会出现任何问题,必须及时收回全部货款,这是相当重要的,甚至与企业生死存亡有着密切联系。

#### 1.2 具有独特的原有交易惯例

就国际原油贸易进行分析,船上交货是主要的原油贸易方法,买方主要对货运保险和货物运输负责,也有小部分交易方式为 CIF,且根据原油交易所相关规定可知,买方提油开始直至满 30 天是支付期。以信用交易为基础,若买方出现无法足额或按时支付货款是每个卖方需要承担的风险,在此背景下卖方必须健全信用风险管理。当前阶段国际原油贸易逐步变得透明和公开,若此时买家出现失信的行为,那么就会出现信息遍布市场的问题,这时买家要想在市场上生存就面临巨大的挑战。虽然说具有较大的交易数额,但若买方信用较好时卖方同样给其提供良好的授信额度,这里就是我们比较长说的原油贸易中的信用交易。

# 1.3 石油价格具有较大波动

无论是原油交易还是结算都是参考国际油价,这是国际石油贸易比较突出的特点。但从国际上的原油价格可知,价格具有较大波动,且受到多方面因素如气候、政治和因素等影响,这些都是目前国际上原油价格出现波动的主要原因。受到原油生产上游企业影响,原油价格下跌并容易出现收入降低的问题,而收入降低必然减少了现金流,不仅对企业油田勘探产生影响,而且应其生产<sup>[2]</sup>。因此,国际上通常都是应用背背对背的交易方式,这是有效降低原油价格波动导致损失交易的问题,对冲的实现必须合理利用套期保值,以此对油价进行锁定。

# 2 信用风险评估方式

# 2.1 客户资信调查

评估信用风险时企业可调查客户资信,具体包含两种方法,一是调查存续客户资信、二是调查新客户资信。若为新客户,必须合理利用第三方机构核实客户基本情况,对新客户的各方面情况进行全面了解,如日常运行、管理组织结构、注册信息等等;若为存续客户,则对其交易信息和财务变动等情况进行调查了解,借助定期调查的方式对客户交易记录、违约付款、倒闭合并等情况进行了解,在此基础上得出客观且公正的信息。了解这些信息时主要通过税务部、司法部门和工商部门等,除此之外还包含穆迪、惠誉、标普等这些具有国际公信力的信用评级机构披露的信息。

# 2.2 评估信用风险

评估客户信用风险时最主要的评估方法为定性和定量分析两种。前者对客户股权关系、诉讼记录、付款信息等进行了解并全面搜集,定性地判断公共信息,并对客户信用等级进行评价。企业要想选择合适的定性分析模型,必须以具体情况为基础<sup>[3]</sup>。比如对 6C 模型进行评估时主要包含的评价模块有六个,即担保、品德与声望、资金实力、资格与能力、事业连续性、经验环境。在定量分析工作职责财务分析是主要的方法,综合性地对客户各方面情况,如资产管理能力、偿债能力和盈利能力等等,立足违约概率模型对其破产的可能性进行分析,在综合上述的前提下给客户一定的信用期限与额度。

# 3 国际原油贸易的信用风险管理策略

#### 3.1 加强对全过程信用风险进行管理

为了更好地控制国际原油贸易风险,最大程度降低对信用风险造成的影响,企业要加大对全过程进行信用风险管理,具体来说可从全过程进行信用风险管理,即事前、事中和事后,这是有效提升信用风险管理水平的关键。

# 3.1.1 事前风险管理

控制事前风险时很有必要设置信用风险管理部门, 将销售部和财务部分开,并安排专门业务人员,及时给 企业授信并做好企业信用销售,及时将账款回收,从而 实现控制信用风险发生率的目标,及时将现金流入转变 为应收账款<sup>[4]</sup>。另一方面,管理政策的建立应考虑是否 与国际原油情况相符合,具体包含的内容有几个方面,即管理目标、信用风险管理原则、信用审批权限等等,确保各部门都能明确自身工作职责。与此同时,企业应积极建设与原油交易特点相符合的信用风险评估模型,合理可用 5C 理论,以客户交易信息为基础分类其抵压担保、资本情况和偿债能力等等,将具有代表性的定量即定性因素提取出来,对权重进行科学配比,以此建立原油贸易风险评估模型。

# 3.1.2 事中风险管理

结算方式的选择是始终风险管理中比较重要的一部分内容,以此达到转移客户信用风险的目标,交易监控和执行信息系统,这就需要企业制定信用政策时立足客户资信等级,并成功地将客户信用风险有效转移<sup>[5]</sup>。部分客户具有较高的财务能力,交易期间可给其提供信用交易,也就是从提油日开始算起在30天内付款,且不需要做任何额外的担保;部分客户财务能力一般,企业必须要求母公司担保,并提出银行信用证,此外还对其提出额外的要求,即银行信用担保,并保障交易收款;部分客户财务能力偏低,企业要综合评估其信用风险,通过预付方法交易,或者是不交易。

# 3.1.3 事后风险管理

企业应在事后控制中保证安全且足额回收应收账款,快要到款项回收期限时企业应要求消失人员加强与客户沟通,及时提醒客户付款,若发现出现回款困难的问题必须及时预警,完善账款催收体系,及时汇报并记录下逾期款项,立足具体的问题采取相应的解决策略。

# 3.2 安全法律法规,加大第三方监管力度

为了保证国际原油贸易可以顺利万和城呢个, 必须 加强监管,对国际石油贸易风险进行有效地预防和控 制。因此,海关机构应对市场监管相关法律进行完善, 对口岸试点情况进行调查,积极出台与第三方检测结果 有关的财新制度这方面的财务法律法规,以此保证各项 工作都有法可依 6。与此同时,海关部门应积极建设数 据中心,监管数据中心的建设应结合鉴定业务数据和维 护国家数据安全方面的要求,在保障海关数据安全的基 础上保障和维护国家经济安全。口岸智慧码头的建立应 立足 5G 技术,及时将游轮检测结果采信机构工作图片 进行传输,智慧监管作业现场,全过程地控制,促进财 新数据更具真实性和可靠性。此外, 落实审核责任制, 并由各部门领导随机安排至少两名监管人员对比监管现 象录像和单证基础数据,使数据结果更具有效性和真实 性。完成检测工作后除了监管人员要现场签字外还需要 第三方检测机构签字确认, 若出现不符合要求单证的问 题必须及时上报,结合具体情况推出惩罚机制和退出机 制,让市场环境得到维护。

# 3.3 结合多种方法,加强内外合作

多种方法结合是国际原油贸易中常用的方法,以此

加强内外多方合作, 这是提升信用风险管理效率的关键 [7]。首先,定期对客户资信进行审查。企业老客户同样 具有较高的信用风险发生率,不少企业更注重评估和管 理新客户的信用风险,这个过程中自然而然忽略老客户 风险审查问题, 错误地认为已经与老客户构建了良好的 合作关系,对信用风险的管理不够重视,老客户拖款等 问题时有发生。因此,企业应提高对老客户资信审查的 重视,做好老客户日常监管工作,立足信用资料和审计 报告对老客户信息风险进行分析,以此对风险程度进行 判断, 立足审查结果对信用政策进行调整, 确保原油贸 易风险处于可控范围。其次, 合理利用公共平台。对公 共平台中的交易双方信息进行披露,及时获取更多信息, 将其利用到信用风险控制和评估中, 对客户风险进行了 解,促进整体信用风险管理能力的提高。最后,加强与 国际信用评级机构进行沟通合作。为促进企业信用风险 管理水平的不断提高,很有必要深入地分析判断并补充 信息,但如何有效地获取信息就是企业信用风险管理的 重点和难点。之所以形成信用风险,根本原因在于信息 不对称,并及时对客户信用状态进行了解,这是防范信 用风险的关键途径[8]。基于此,企业要加强与国际信用 评级单位沟通合作,最大程度发挥信用评级机构本身的 专业评估优势和信息搜集优势,在此基础上制定灵活的 较高的信用风险管控方法。

#### 4 结束语

信用风险管理是国际原油贸易中比较重要的工作, 更是国际原油贸易的核心内容。由于国际原油贸易承担 较大的金额数目,且信用风险高,因此必须采取有效地 措施做好信用风险管理工作。这就要求相关工作人员积 极勘察并全面检测,评估信用风险,降低信用风险危机, 提高企业经济效益。

#### 参考文献:

- [1] 田华. 国际原油贸易信用风险管理探讨 [J]. 消费导刊, 2019(29):240-240.
- [2] 宋丽. 国际原油贸易信用风险管理浅析 [J]. 经济研究 导刊,2018(15):185-186.
- [3] 田丰铭. 刍议国际原油贸易的信用风险管理 [J]. 现代营销(下旬刊),2020(4):188-189.
- [4] 闫渝. 石油贸易公司信用风险管理的定位与实践 [J]. 中小企业管理与科技,2018(6):31-32.
- [5] 陈立国.原油贸易企业构建市场风险管理体系研究 [J]. 化工管理,2017(31):16-17.
- [6] 李志恒. 中国石油进出口贸易的风险和管理分析 [J]. 中国国际财经(中英文),2018(9):199-199.
- [7] 柏松. 中国石油进出口贸易的风险和管理分析 [J]. 现代经济信息,2019(18):160-160.
- [8] 胡婧潇, 李晓雄. 国际石油公司的风险管理分析 [J]. 中国管理信息化, 2016,19(10):91-91.